

加强矿山企业安全环保管理的意识和措施研究

赵晓凤

(甘肃华亭煤电股份有限公司砚北煤矿,甘肃 平凉 744100)

摘要: 矿山企业安全环保管理工作对于企业发展和自然环境起到了重要作用。缺少安全环保管理工作的意识和有效措施,会对自然生态环境造成破坏,并出现矿山资源浪费的现象,安全措施的缺失还会对人们的生命财产造成危害。本文主要分析矿山企业安全环保管理工作存在的现状问题,并探究矿山企业安全环保管理意识和措施,以期为我国矿山企业的发展提供一定参考。

关键词: 矿山企业;安全环保;管理意识;措施研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.093

随着社会的不断发展与进步,人们对于企业的安全环保管理重视程度逐步提升,矿山企业安全管理不到位,对企业发展和市场秩序稳定发展均会造成极大影响,矿山企业属于资源开发型行业,涉及到自然资源的利用问题,缺少环保管理工作意识,会造成自然生态系统的严重损害。因此,加强矿山企业安全环保管理工作,对于保障企业安全运行、员工生命安全、国家资源合理利用以及我国自然生态的持续发展有着非常重要的现实意义。

1 矿山企业安全环保管理工作存在的现状问题

1.1 矿山企业缺少对安全环保管理工作的科学认识

矿山企业在开展管理工作过程中受传统管理工作理念的影响,大多将管理重点放在企业生产方面,缺乏对安全管理和环保意识方面的正确认知,甚至部分企业管理人员将安全环保管理工作当作形式主义,将其管理目标设定为通过国家行业规定即可,当国家管理部门开展安全环保检查时才会进行相关资料、措施等方面的补充,缺乏日常管理工作意识,这也是导致矿山企业安全事故频发的重要原因。

1.2 矿山企业缺少对人员安全环保知识培训工作的重视

按照国家有关部门以及行业规定,矿山企业须将员工安全环保知识和技能培训纳入到日常管理工作中去,但部分矿山企业缺乏应有的安全环保管理意识,在员工培训工作中缺乏安全知识、环保知识的体现,降低员工安全环保意识和工作能力。在日常工作中容易发生安全红线问题,存在作业风险。

1.3 矿山企业缺少安全环保管理给工作相关制度建设

矿山企业安全环保管理工作的开展必须建立健全工作制度,通过对各项工作流程、作业内容、安全风险点的把控来保证企业安全稳定运行,但是部分矿山企业制度建立不够完善,从而致使安全环保管理工作混乱,安全事故频发。

2 矿山企业安全环保管理意识和措施相关研究路径

2.1 转变矿山企业对安全环保管理工作理念

一是提升矿山企业管理层对安全环保管理工作的正确认知,转变管理理念,重视安全环保工作。新时期背景下,矿山企业要想实现创新发展必须充分重视企业运行安全和资源的合理利用,矿山资源属于不可再生资源,其开发过程中存在一定的安全风险,并会对自然生态环境造成不同程度的破坏,因此加强安全环保管理工作具有十分重要的作用。二是加强企业内部安全环保管理工作知识的宣传和学习。首先需要从企业领导层以及管理层开始,加强安全环保管理理念,将相关安全知识、环保法律法规等内容纳入到企业知识培训内容当中去,并将安全环保理念融入到企业文化中、通过在企业内部以海报、宣传手册、知识培训等方式进行相关知识和内容的宣传,营造良好的安全管理工作氛围和环保理念氛围,增强企业全体员工重视程度;加强安全环保相关事故案例和法律常识方面知识的学习,提升员工安全环保的责任意识和法律意识,使其在日常工作中规范自身行为,提升安全环保工作效率和质量。结合安全事故案例中的危害性、环保工作的缺失度自然环境的破坏能力,以及企业、个人所需承担的法律責任等,进行较为深入的说明和讲解,提升企

业员工责任意识。三是细化企业安全环保管理工作措施的建设。矿山企业管理人员正确认识当前的安全环保严峻形势,可以促使企业加大安全环保管理措施实施的投资力度,如加大环保设施的建设,使用先进的清洁能源,淘汰落后的高耗能生产设备和生产工艺,加强作业现场安全防护设施建设,配备符合行业标准的劳动保护用品、用具等一系列安全环保方面的投入,可以大幅度减少矿山企业安全事故的发生,使各污染物的排放符合环保要求,从而达到安全环保生产的目的。

2.2 加强企业安全环保方面的隐患排查工作

矿山企业安全环保隐患问题的排查对于隐患消除工作的开展起到了基础性作用。一是,加强安全、环保隐患排查工作制度的建设与管理。以企业部门作为划分单元,从管理到生产加强与安全和环保隐患相关因素以及风险项点的排查,并制定严格的制度规定和条款管理。比如涉及安全生产方面的生产设备、工作人员安全劳保用品、生产安全措施方面,以及环保工作相关的降尘土措施、环保法律规定相关制度的落实等均纳入到制度管理工作当中,并制定切实可行的工作流程和操作方法。二是加强应急预案的制定以及日常演练培训工作的召开。同样依据不同部门、岗位所涉及的安全环保应急事故内容,进行安全预案的合理设计,确保应急预案内容,开展时间、次数等符合培训需求。切实提升各级员工在遇到安全环保突发事件过程中的反应能力和应急处置能力,提升员工的自救能力。

2.3 建立健全矿山企业安全环保管理工作制度

一是加强责任制度的健全与完善。将安全环保管理工作相关责任落实到人,确保一岗一责,确保安全环保相关隐患或者事故的发生,相应的责任人受到应用管理考核,对于违反国家相关法律制度的还需要依法移交司法部门进行相关责任的追究。矿山企业开工作业前可以依据岗位分工,签订责任文件,以便发生相关事故之后可以尽快找到责任人,进行责任追究。需要注重责任追究的全面性,确保无遗漏,依据企业规定或国家司法规定,严格落实责任制度。二是加强监督管理制度的健全与落实。监督管理制度的制定必须符合国家相关法律法规规定,符合行业技术要求,并结合企业实际情况进行制度的严格制定。监督管理工作还必须落实到实处,对于发现的责任问题一律纳入相关管理考核程序。

3 结束语

企业全体员工必须加强管理工作的全面认知,通过不断健全相关培训制度、责任制度、监督管理制度等来提升矿山企业的安全环保管理工作水平。矿山企业安全环保管理工作的合理开展,是企业实现安全运行的前提,是推动企业实现社会效益和经济效益的重要途径。

参考文献

- [1]王繁荣.国有矿山企业管理创新讨论[J].中国矿业,2020,29(09):25-28.
- [2]谭金华.绿色矿山及矿山安全环保政策解读[J].石材,2020(01):11-25.